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Nr. 270. Braşov, Mercuri, 6 (18) Decemvre 1895.
Din causa sfintei sărbători <le mâne diarul 

nn Ta apàré pănă Joi séra.

Românii si Saşii la Cibin.i ?

Mult sgomot au făcut Saşii din 
comitatul Sibiiului cu alegerea de 
membrii ai congregaţiunei în Mer- 
curea. N ’au putut nici-de cum se 
se împace cu idea, ca în acest cerc 
precumpănitor românesc sé fiă aleşi 
odată şi numai candidaţi români. 
S’au tot plâns în „ Ta ge blatt“ din 
Sibiiu aci asupra indolenţei alegă
torilor lor, cari pănă a<}I nu înţe
leg cum au putut sé fiă majorisaţî, 
aci asupra „esclusivismului“ Româ
nilor, cari „fără de nici o conside- 
raţiă“ au ales numai candidaţi de 
ai lor.

In cele din urmă, precum ne 
comunică corespondentul ‘ nostru din 
Sibiiu, s’a întemplat tot pe voia 
Saşilor cverulanţî şi, cu tòte că co
misia verificătore a aprobat alege
rea din Mercurea, acesta a fost anu
lată în ultima instanţă.

Saşii din Sibiiu pot fi liniştiţi 
acum, că lovitura, ce după părerea 
lor se dase la Mercurea supremaţiei 
săsescî în comitat, a fost paralisată. 
Dér în ce împrejurări şi cu ce preţ ?

Decă guvernamentalii saşi din 
Sibiiu s’ar fi gândit serios asupra 
acestor întrebări, póte ca ar fi ajuns 
la convingerea, că modul lor de 
procedere neleal este de-o sută de 
ori mai prejudiţios şi mai periculos 
intereselor supremaţiei lor decât a 
putut fi faptul, că de astă-dată s’au 
ales cu câţî-va membri români mai 
mulţi în congregaţiă.

Nu de mult am înregistrat o ju 
decată fòrte sănetosă a c[iarului 
„Kronstâdter Ztg.tt din loc cu pri
vire la învinuirile de „desconside
rare a Saşilor“, ce s’au ridicat con
tra Românilor de cătră „Tageblatt“ 
din Sibiiu. »

„Nu e lucru firesc“, 4is© cjiarul

FO ILETO NUL „GAZ, TRANS.“

Literatura română descrisă şi apreţiată 
în opuri germane.

( F i n e J.

A  trecut însă cat-va timp binişor, 
pănă ce poesia artistică a ajuns să reafle 
aoest spirit şi să reaccepteze acest ton, pen- 
tru-că strict luat, etatea literaturei române 
naţionale nu trece în sus peste secolul al 
19-lea. Esistenţa câtor-va opur! tipărite 
vechi în limba română de natură biseri- 
cescă, din a doua jumătate a secolului al 
16-lea, încă nu întemeiază pretensiunea 
anei literaturi, şi decă pe cea daco-română 
vor să-o îucâpă cu istoricul Demetriu Kan - 
temir (1673— 1729), apoi se trece cu ve
derea, că el şi-a scris istoria sa, a impe
riului osman, latiuesce. Adevărata literatură 
română, ale cărei începuturi precum am 
clis, aparţin secolului al 19-lea, constă din 
traduceri, seu că umbla mult timp in mod 
sdavic pe calea imitărei, pentru care mo
delările le-au oferit ia înoeput cu precum- 
pfinire literatura germană, şi mai ales aceea 
pe timpul Hainbundului din Gottingen, mai

săsesc din Braşov, „ca Românii, ve- 
4end cum Saşii se légá tot mai 
strîns cu duşmanii Românilor, sé în- 
cépá a privi şi în Sas pe duşmanul 
lor şi sé caute a-1 scòte din tòte po- 
siţiunile?“

E clar, că Saşii mergând mâna 
în mână cu puterea şi lăsându-se a 
fi maltrataţi de ea, ba dându-i chiar 
mână de ajutor pentru a ne mal
trata pe noi Românii şi mai tare, 
numai interesul lor de pacînic traiü 
cu Românii nul promoveză şi nu
mai causei naţionale săsescî nu 
servesc.

Au dér dreptate Saşii tineri, 
cari susţin, că direcţiunea politicei 
săsescî este acjî diametral opusă şi 
celor mai elementare postulate ale 
minţii sànétòse.

Raportul, ce-1 publicăm mai jos, 
ne ilustrézá destul de viu stadiul, în 
care a întrat guvernamentalismul 
Saşilor din Sibiiu şi ne dispenseză 
de-a mai întră în aménuntele ma- 
chinaţiunilor, cu cari au debutat de 
rendül acesta slugil8 plecate ale lui 
BanfFy.

Décá Saşii „liberali“ n’au ajuns 
încă la convingerea, că prin aceste 
machinaţiunl, servesc numai şi nu
mai planurilor de distrugere, ce 
sunt îndreptate şi în contra naţio
nalităţii lor, vor avé destulă oca- 
siune de-a se convinge încurend.

Atunci, când se vor afla îna
intea resultatelor înspâimentăttfre 
ale lucrărei lor herostratice, vor în
ţelege, cât de orbî, fără tact şi ne
socotiţi au fost, făcend un cas aşa de 
mare cu pretinsa ameninţare a po- 
siţiei lor în comitat, fiind-că într’un 
cerc, care este locuit mai mult de 
trei din patru părţi de Români, s’a 
întemplat sé reuşâscă la alegerea 
parţială Românii şi sé se restabi- 
lâscă astfel în câtva echilibrul în
tre representanţii acestui cerc !

târziu apoi cea francesă. Cei mai vechi 
poeţi artistici ai Româuilor, ca K. KonaM 
(1785— 1850. Poesii), I .  Vâcârescu, G. Alee- 
sandrescu, A . Diniteu, vrea să 4i°& -Donici, 
şi fabulistul transilvan Dim. Cichindeal „/8- 
céuu poesii, ale căror originale mai tote se 
pot proba la Ewald von Kleist, IIo lty s Stol- 
berg şi Voss, şi déoà nu la Germanii numiţi 
apoi de sigur la Francesul La-jfontame. Pen- 
tru-că acum a fost prinsă de frigurile gal
lomane România, ale oărei fii şi ale cărei 
fiice din „clasele culte“ aflau plăoere a mai
muţări, ca să nu (Jicem a juca rolul de mai
muţe ale Francesilor, precum în vederi şi 
purtarea vieţei, aşa şi în literatură.

Porirea unui timp mai favorabil pen
tru acestă o marohézà apariţiunea renumi
tei colecţiuni de poesii poporale publicate 
de Yasile Alecsandti (1821— 90) sub titlul 
„Poesii poporale“ (1852 în germâna pe ales 
de W. v. Kotzebue, 1857). Dela acéstà dată 
să póte ficsa str ădania seriosă, onestă şi în 
parte reuşită de a crea o literatură română 
naţională. Alecsandri nu s’a mulţumit nu
mai cu aceea a fi arătat compatrioţilor săi, 
ce isvóre de poesie adevărată şi săroătosă 
clocotesc din pământul patriei, ci el a şi

Eată raportul despre care am 
amintit mai sus:

Sibiiu, 4 (16) Decemvre 1895.
(Coiesp. part. a „Gaz. Trans.“)

Alegerea din Merourea, pentru care 
Saşii făcuseră atâta gălăgiă şi care comi- 
siunea verificatóre o verificase unanim, în 
urma apelaţiei unor Saşi guvernamentali 
din oercul Mercurei sub conducerea unui 
Jidan botezat D -l Lehrman, comisiunea 
esaminatóre ca instanţă ultimă îu şedinţa 
sa de astăcjî a nimicit-o. Intre aleşi se află 
D-l Ioan Raţiu, Demetriu Comşa, Dr. Frâncu, 
Ioan Droc, dintre cari cei dintâiu trei au 
fost aleşi şi în cercul Săliştii, unde însă la 
provocarea vice-comitelui Gustav Reissen- 
berger au renunţat, optând pentru cercul 
Mercurii. Ast-fel au rămas în urma proce
deului Saşilor din congregaţiă cele mai ho- 
tărîte elemente de luptă naţională.

Şi pentru ca să se vadă cum să ur- 
măresce înlăturarea representanţilor români 
e destul a constata, oă d*l Gustav Reis- 
senberger, vice-comite al comitatului Sibiiu 
a provocat pe d-nii Dr. Raţiu, Dr. Şpan, 
Dr. Frânou şi D. Comşa să se declare, în 
ce cerc voesce să esercite dreptul, însciin- 
ţându-i oă sunt aleşi în două cercuri, şi a 
făcut-o acesta după verificarea din comisia 
verificàtóre, însă înainte de-a espira termi- 
nul de recurs. Domnii numiţi însciinţaţl 
fiind oficios, că sunt aleşi, au optat pentru 
Merourea, şi cu totă însciinţarea în urmă 
s’au nuliifioat astăcjî prin comisia esamina
tóre mandatele lor, pe basa recursului în
trat după opţiune, adecă dupâ-ce s’a văcjut 
că representanţii români au insistat pentru 
Mercurea, unde alegătorii români au purtat 
luptă. Se ’nţelege, că dreptul de-a provooa 
la opţiune îl are vice-comitele numai după- 
ce cei aleşi sunt verificaţi, fiind-că numai re- 
presentantul verifioat să póte considera de 
ales. D. Sa însă —  să vede ex consilio 
maiorum circumspectorum et prudentium — 
i-a provocat înainte de verificat trezind în 
ei convingerea, oă sunt definitiv verificaţi. 
Numai ast-fel s’a putut apoi ajunge scopul, 
oa să decimeze micul număr al luptătorilor
desinteresaţl din congregaţia comitatului 
Sibiiu.

participat cu mult talent la acea aspiraţiă 
ca poet original, liric, romancier şi dra
matic (oomedii şi vaudeville), (Doine şi lă- 
crimiore, Poesie novi, Ballade, Repertoriu 
dramatien, Pastelurile, Legendele, Dum
brava, Poesiă, Despot-Voda (dramă), opere 
oomplete, 7 voi. 1873— 76). Cred a fi co
rect, d6oă declar cântarea eroică dela 
Plevna a lui Alecsandri Feneş curcanul, de 
fapta poetică cea mai naţională, ce a suc
ces pănă acum vre-unui Român. Mai aprope 
de aoest poet stă Dimitne Bolintineanu 
(1826—72), care a dat ţării sale cel dintâiu 
roman bun, Manilu, în oare doininaţiunea 
boierilor e espusă şi sbiciuită, după cum 
merită. Pe lângă acesta el mai e forte apre- 
ţiat de compatrioţii săi, pentru poesiile sale 
lirice şi romantice (Cântice, Legendele is
torice, Basmele, Reveriile). Şi nu pe ne
drept, numai să nu-’l pună aşa fără nici o 
considerare pe aceeaşi treptă cu XJhland. 
In astfel de presumpţiunl apare la lumină 
în mod ridioul marea vanitate, pe oare anu
miţi Români o au învăţat’o dela iubiţii 
Francesl.

Abstracţie făcend dela acesta, e de re
cunoscut, că Românii au dreptate dâcă pre-

Lăsăm ca aoeia, dia cari n’a perit 
cel mai elementar sentiment de drept şi 
constituţie, să apreţieze procedura urmată, 
abia să va oontesta însă, că ea e demons- 
trativă-patriotică din partea „liberalilor“ 
dela Cibin, slujbaşii paşei dela Bistriţa as- 
tăcjl ministru-president şi patron a d-lor 
Dr. W oltf et Comp. şi numai oa să nu în
capă îndoélà, că ce scop s’a urmărit mai 
atragem atenţia cetitorului asupra împre
jurării, că în comisia verificătore, care a 
verifioat unanim, şed pe lângă doi români 
(cari nu s’au presentat nîci la şedinţa oo- 
misiunei din acel incident pus şi in convo
cator) cei mai hotărîţl adversari ai oausei 
românesc!, Veress János, directorul gimna- 
nasiului de stat, Dr. W..Bruckner, presi
dentul clubului săsesc etc. etc., ér în co
misia esaminatóre şed domnii de-aceeaşl 
colóre în frunte cu cornitele suprem Gustav 
Thalman... adv. Klein ca referent etc. 
etc., cari unanim au nimicit şi au dat încă 
şi un „rosszalásu în scris comisiei verifioătore. 
Vă puteţi închipui cum au ris Ungurii în
tre ei, şi ce merite ş’au câştigat la prea- 
slăvitul lor stăpân Banffy, care favorisézá 
cum spunea, mişcarea Românilor de a în
tră în municipii !

Să le fiă de bine, însă să nu uite un 
lucru, că Românul ţine minte / Românii 
constitue aprópe %  din populaţia comita
tului  ̂Sibiiu şi după alegerile recente, atâta 
deplânse, au avut resultatul, că aprosima- 

V9 ( a noua) parte a representanţilor 
municipali ar fi fost români. Şi omenii 
aceştia, cari de când au făout tovărăşiă cu 
Jidanii, s’au învăţat şi la apucăturile aces- 
tora, au început prin organul d-lui Dr. 
W olff cândva opoziţional turbat şi omul 
care striga „Deutschland, Deutschland über 
Alles*, astâc|i guvernamental pănă la gr0ţă 
şi „păzitor de graniţă“ contra „Iredentei*
— a striga „Wei geschrieen!“ Şi acésta 
pentru ce? Fiind-că 14,000 Români din 
cercul Mercurea au ales 6 representanţi 
români, când Saşii în acelaşi cerc numără 
cu oăţel cu purcel 4000, şi când Saşii la 
alegerile trecute au ales esclusiv Saşi.

Faţă cu acésta întâmplare s’a pus 
guvernamentala „Sieb. Deutsches Tage
blatt“ pe povestea Jui Aesop. Spunea, oă

tind, ca Europa să acorde literaturei lor 
aspirânde şi crescânde o atenţiune bine- 
voitore. Acestă literatură îşi dă silinţă a şi 
merita acesta. In urma premergerii lui Alec
sandri şi Bolintineanu au apărut poeţi ro
mâni, cari în producte lirioe, povestit6re 
umoristice şi satirice au arătat destoinicia 
nu comună în legătură ou zel frumos. Aşa 
ambii Negruzzi, tatăl şi fiu, Constantin Ne- 
gruzzi (1809 — 68 epicul, Aprode Purice, şi 
novelist) şi Jakob Negruzzi (n. 1843, liric • 
Poesiă, idilic: Miron şi Florica, şi poves
titor: MihaiG Vereanu). Mai departe Gri- 
gorie Siun (n. 1822, din poesiile, dramatic 
şi traduoător poetic), lirici A . Candiano-Po-
pescu (n. 1842) şi M . Eminescu, (1849__89
Poesii, seriose, bogate de idei pesimiste)' 
Th. Şerbanescu (n. 1837, Radu III.) şi g[ 
Bodnărescu (Rienzi) şi novelistul s6u mai 
bine caracterisat essayistul Ioan Slavici, 
escelentul descriitor al particularităţilor po
porului român, un scriitor de istorii săte- 
nesci de un talent neobicinuit, pe lângă 
acestea şi un bun etnograf, ceea ce pro- 
b<§ză cartea scrisă de el: „Bomănii în Un
garia, Transilvania şi în Bucovinau (! ?) In tim
pul mai nou au sciut a-’şi câştiga stimă:



GAZETA TRANSILVANIEI

în lături, nu puteau fi aleşi din nou la aceste 
alegeri. Aoest termin au binevoit adecă să-l 
aştepte, ca sé trécà !

„Iugi patiens, libertatis incapai“ s’ar 
puté varia 4io®rea lui Kolonits asupra aces
tor conducători guvernamentali, cari în in
teresul personal de hatîrul câtorva sluşbe, 
vreu să facă să uite poporul săsesc, că in
teresele lui vitale sunt identice cu ale Ro
mânului, décà vréu sé mai pòrte o viétà 
naţională în faţa pornirilor de unificare a 
rassei dela Leitha pănă la Predél.

Cu tòte acestea caşul îşi are puterea 
sa instructivă. A  dovedit odată olar, că nu 
e ou putinţă camaraderia membrilor parti
dului român naţional în estremă oposiţie 
cu partidul estrem-guvernamental şi ro- 
manofob al Saşilor supranumiţi „bătrâni“. 
Bătrâni sunt, şi după bătrâneţe vi6ţa se 
curmă! Acesta e cursul naturii. Insă în 
faţa acestor „bătrâni“ Românii trebue să 
se manifesteze tineri.

Sunt semne, că se vor manifesta vé- 
dènd acţiunea pentru totala nimicire a ele
mentului românesc şi în acest oomitat. Ei 
vor trebui însă să-şi concentreze puterile, 
fiind-că durere mulţi sunt încă, cari nu 
sunt la înălţimea chiămăni lor. Intre aceş
tia soootesc — ou durere — de astădată şi 
pe d-1 Dr. Ioan Nemeş, advocat, singurul 
membru român, care a luat parte cu votul 
seu ia aducerea decisiunei unanime a comi- 
8Ìuaei esaminatóre, care a nimioit astă4l 
alegerea presidentului partidului naţional 
Dr. Ioan Raţiu şi a celorlalţi Români de 
inimă. Mulţumirea sufletescă, ce şl a câş- 
tigat’o prin acéeta nimenea Român fiind 
nu-i va iuvidia-o, sperăm.

Corespondentul.

CRONICA POLITICA.
— 5 (17) Decemvre.

Privitor la evenimentele din Turcia 
au sosit din Constantinopol următorele 
scirl mai Louă: Suprimarea revoltei din 
Zeitun e împreunată cu mai mari greutăţi, 
decât cum se credea la început. Armenii 
au ocupat locuri şi posiţii forte favorabile 
şi au atât muniţiune destulă cât şi alte 
ajutore din afară. „Oficiul Reuter“ anunţă, 
că Sultanul a dat o nouă lradâ, în care 
se ordoneză persecutare necruţătore şi pe
depsele cele mai strict*. pentru tjţi aceia, 
cari fară animale de casă, jâfuesc, omoră, 
aprind, sâu comit alte crime. Mai departe 
Sultanul ordonă, ca miliţia să suprime cu 
arme orl-ce turburărî.

*

cipele privesce castelul Euxinograd ca pe 
al său, pănă când naţiunea bulgară a cum
părat acel castel dela principele Alexandru 
de Battenberg cu 2y.2 milione de franci 
pentru ţ£ră.

SCIBILE Ol LEI.
— 5 (17) Decemvre.

Pentru alegerile de funcţionari în 
comitate aa fost fixate următorele dile :
16 Dec. n. la Făgăraş ; 17 Dec. la Trei- 
scaune şi Tèrnava-mare ; 19 Dec. la Ciuc, 
Târnava-mică, Coşocna, Sibiiu, S.-Dobâca 
şi Turda-Arieş ; 21 Dec. n. la Braşov ; 
28 Dec. la Alba de jos, Hunedóra şi Odor- 
heiu; 30 Deo. la Bistriţa-Năsăud şi Mureş- 
Turda. — Ce privesoe însă Făgăraşul, unde 
alegerile aveau să se facă eri după cum am 
aflat dintr’o telegramă sosită aici eri sără, 
alegerile s’au amânat pe astăzi.

— o—

Deputaţiunea rutena în Yiena. Depu- 
t8ţiuuea rutenă, despre care amintisem 
ieri, a fost primită în audienţă de cătră 
contele Badeni. După-ce acesta ceti memo
randul, pe care Rutenii vor să-l predea 
monarcului, le-a promis, că Majestatea Sa 
va primi în audienţă pe 6 membri din de
putatane. Conversarea între Badeni şi Ru
teni a decurs în limba polonă.

Nou flşpan. Fòia oficială ungară de 
ieri publică dimisionarea fişpanului comi
tatului Mureş-Turda, Coloman Kemény şi 
numirea lui Ioan Sándor în locul aceluia. 
Saodor de present este şi fişpan al comi
tatului Târnavei-micl.

— o—
Cununia. D-1 M ihail Dragomirescu, năs

cut în Braşov şi domiciliat actualmente la 
BucurescI, s’a cununat Dumineoa trecută 
cu d-ra Maria Sercâianu din BucurescI. — 
Dorim fericire tiuerei păreohl.

— o—

Căli ml ar ul l'ltiga rului pe an. 1896,
redactat de d-1 1. Georgescu, se pót? căpăta 
dela Tipografia nA. Mureşianuu din Braşov 
cu preţul de 25 cr., (trimis ou posta 30 cr.) 
Dela 10 esemplare comandate de-odată, 
unul se dă rabat. E  unul dintre cele mai 
bogate şi mai eftine călindare românescl, 
conţinând material bogat atât economic, 
cât şi l i t e r a r ,  fòrte v a r i a t  şi ins
tructiv şi de petrecere. E  întocmit anume 
pentru trebuinţele plugarilor, cari în aoest 
călindar găsesc o călăuză credinciosă pen
tru tòte trebuinţele lor.

ou tòte că în întreg municipiul ar fi putut 
trânti la părete pe Români, (oa şi când nu 
i-ar fi trântit cu escepţia câtor-va camarazi, 
unde au putut), ei, cari sunt „politioesce 
înţelepţi“ (politiseli klug), în cercurile, 
unde sunt representate amèndoué naţiona
lităţile (oa şi când nu ar fi Românii în tòte 
oercurile, afară de Sibiiu unde fac peste 
l/A parte, represeutaţl cu imensa ma
joritate a populaţiei) au ales şi Români, 
însă Românii acum vreau să-i dobóre pe 
Saşi, deci videant consules şi o mulţime 
de ameninţări în stilul Bismarck, corectura 

Wolff.
Să ’nţelege, că cu astfel de neade

văruri vreau să-şi harangueze pe domnii ale
gători, cari nici astăcţi încă nu se pot încălzi 
pentru alianţa cu Bdnfy, ca şi când nu ar 
vorbi listele din trecut destul de elocuent, 
oa şi când nu s’ar sci, că la Mercurea 
tot-déuna s’au ales tot Saşi, şi numai icl- 
oolea s’a pus câte-un Român doi pro for
ma, ca să le sc0tă ochii ; însă cu apucătura 
Caracteristică, că aceste suflete miluite, 
le-au ales dintre viriliştii români, cari şi 
aşa erau representanţî municipali, deci nici 
că trebuia să mai fiă aleşi. Insă cu ase
menea apucături, oa Românii să nu câş
tige nici un vot, fiind-că voturile acordate 
de Saşi propter bonum paois — cum 4i- 
oeau ei —  erau date viriliştilor români, 
nu se mai putea momi lumea, şi deóre-ce 
în rândul trecut la Mercurea s’au ales Saşi, 
Românii numai în locul celor câţl-va eşiţl 
au ales Români, ’pentru ca şi maioritatea 
română să aibă representanţî din cerc nu 
numai civilisatorii Orientului, rămânând se 
înţelege Saşii aleşi mai dinainte.

Compatrioţii noştri guvernamentali 
sunt însă generoşi ! Ei în chipul arătat 
aleg şi Români şi nici acum nu se lasă de tac
tica urmată. Astă4i d. e. a fost alegerea 
întregitore de 77 de representanţî la craşul 
Sibiiu. Clubul săsesc a candidat şi Români. 
Cum nu? „Der "Wolff ist loyal.“ Au candi
dat 3 (tm ) inşi şi anume pe domnii Dr. 
Brote, Z. Boiu şi Nioolae Cristea, dintre 
cari cei dintâi doi sunt virili şti, prin ur
mare nu au lipsă de a fi aleşi. Deci loialii 
domni, îşi înohipueso astfel lealitatea, că 
în Sibiiu, unde Românii formeză mai mult 
decât y4 a populaţiunii, să alégà un Ror.,ânţ 
unul singurel faţă cu 76 Saşi guvernamen
tali.

Aşa i că sunt loiali, aşa-i că aleg Ro
mâni, acei omeni, cari la magistratul din 
Sibiiu în hatîrul câtorva mii de ómeni nici 
de sămânţă nu aplică măcar un diurnist, 
român ?

Aceşti loiali cetăţeni înotă acum în 
beţia învingerii, cum o numesc ei, şi se 
bucură viforos de ródele intrigei lor, care 
oulmineză în faptul, că nimicirea astă4l 
săvârşită s’a făcut după ce s’au făcut în
9 l. c. şi alegerile supletoni în tòte cercurile, 
şi fruntaşii, cari voiau se-i dèe cu tot preţul
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Din Sofia se depeşeză, că deputatul 
oposiţional Takiev a adresat patru inter
pelări guvernului bulgar, cari apr6pe tote 
sunt îndreptate contra personei principelui 
Ferdinand. Mai ales protest^ză contra mo
dului, cum folosesca curtea princiară em
blema naţională; şi contra faptului, că prin-

Sânţire de biserică, nouă, în Deşiu.
Deşiu, 11 Dec. 1895.

(Fine.)

Că peste câte greutăţi am trecut cu 
amintitele edifioărl, las la o parte, dér 
amintesc partea mai grea, lipsa de bani,

cu care am avut a ne lupta, oăcl, precum 
amintisem mai sus, deşi au fost de pre~ 
vă4ut neajunsele, totuşi donându-mi-sa în 
prospect ajutore de 4000— 5000fl. din vis
teria statului, unde vărsăm şi noi avutul 
nostru, bona fide, că le vom şi căpăta, am 
început edificarea, pentru cari ajutor« în ; 
primă-vera anului curent la insistarea unora 
dintre seniorii inteliginţiei nòstre am şi ; 
înaintat la ocârmuirea terei două rugări, 
provă4ute cu documentele recerute şi des
tul de motivate, însă, precum tot Româ
nul aşa şi noi ne-am înşelat în speranţa 
nostră, oăoî eram pregătiţi la resoluţiunile 
dobândite, oumoă statul nostru nu dispune 
ed fonduri pentru scopurile nòstre bisericescl şi 
culturali, după aceea în luna lui Iunie am 
înaintat altă rugare adresată cătră Majes
tate pentru ajutor, care aşişderea ni-s’a reîn- 
apoiat dela ministeriul cultelor fără nici o 
iotă de rtsultat în săptămânile trecute, şi 
încă pe calea episcopiei rom.-cat. din Alba- 
Iulia, înmâouată mie prin oficiul parochial 
rom.-cat de aici şi nu pe calea compe
tentă a episcopiei nòstre. Tot aşa nefa
vorabile resultate am dobândit şi din alte 
locuri.

In astfel de înprejurărl nu am avut 
alt-ceva de făcut, decât a ne mai răzima 
şi mai departe pe forţele nòstre proprii 
deja destul de stórse, făcând între noi aici 
în loc o colectă benevolă de peste 1000 
fl , mai încolo ni-s’au votat, ca sjutor din 
venitul curat al anului trecut dala lostitu- 
tul nostru de credit „Someşiana“ în adu
narea generală de primăvâră 800 fl., cari 
ni's’au şi solvit, şi cu aceste sume am mai 
continuat pănă la un loc edificările, pen
tru care asemenea se esprimă mulţămită 
publică/

In urmă puterile nòstre fiind sleite şi 
ne-reuşind cu preţul acordat, senatul bise- 
riceso a fost silit a reourge ia contragerea 
unui împrumut de 5000 fl. dela un institut 
de bani din loc, legând ca hipotecă cassa 
cea nouă acum edificată, al căreia scoperà 
susţinerea scólei şi solvirea salarului ìnvè- 
ţătoresc, care pănă aici s’a scos de pe po- 
porenl pe cale de repartiţiune ; şi numai 
astfel am fost în stare a termina casa 
amintită pe 1 Octomvre, care s’a şi dat în 
chiriă la an cu 400 fl., ér edifioarea bise* 
ricei numai ou finea lui Noemvre, afară de 
arangiarea internului cu cele necesari, dér 
totuşi în stare de b-o lua în folosinţă şi de 
a-o preda cultului divin public.

Astfel după un trecut seoular deplo- 
rabil al parochiei şi a bisericei nòstre ro
mânescl din Deşiu, astă4l după multe jertfe 
şi ostenele suntem în fericita posiţiune de-a 
aduce la ounoscinţă publică, că din darul 
lui Dumne4eu şi din nisuinţa nostră, în 
locul bisericuţei de lodbe avem o biserică 
din material solid, grandiósa şi cu un 
esterior dm cele mai moderne şi estetic, 
care o admiră orăşenii de altă naţionalitate
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D . Voniga (Dor şi jale, (Sehnsuht und 
Trauer), oăruia ’i suocede mai bine dâeă 
face să sune tonul poporal; elegio dispusul 
Petrea dela Cluşiu (ţ)ile negre, Finstere 
Tage), G. Kernbach (Poesii) şi povestitorii 
T r . Dtmetrescu (Intime, poesii şi povestiri, 
Sensitive, poesii) şi N . Rădulescu-Niger, es- 
celent descriitor al ţăranilor. P . Dulfu şi-a 
câştigat premiul academiei ou eposul po
poral (24 cântece), Isptăvile lui Păcală, în 
oare el espune după tradiţiunl faptele lui 
Eulenspiegel român. O amintire bine meri
tată ’i se cuvine aci şi reginei Elisabeta de 
România (cu portret în tecst) n. ]843, pen
tru silinţele sale, de a face ounoscută şi a 
promova literatura română, şi pe care o 
întâlnim în poesia germană sub numele 
Carmen Sylva oa poetâ chiămată, ou o fan
tasie bogată şi limbă nobilă. Cu subieote 
românescl să ocupă scrierile sale Aus Carmen 
Sylvas Königreich, Pelesh-Märchen, Durch 
die Iahrhundeite şi drama Meister Manole cum 
şi traducerea Rumänische Dichtungen und Lie
der aus dem Dimbowitzathal. In limba română 
s’a înceroat cu „ Cuvinte suflctescl“ (Andachten).

Silinţele pe terenul scrutârei istorice 
au produs un fruct forte remarcabil: Istoria 
Românilor de V. A . Urechiâ.

Aoestea sunt începuturile literaturei 
române şi sunt, chiar strict judecate, în tot 
caşul de aşa, că fac posibilă şi îndreptă- 
ţeso conclusiunea pentru o mai departe des- 
voltare roditóre“.

*

In prefaţă la a şeptea şi a opta 
ediţie a interesantului şi valorosului 
seu op, renumitul autor şi înfocatul 
patriot D r . lohannes Scherr ne spune, 
că începutul lucrării sale dateză ime
diat înainte de viforosul an 1848, şi 
că opul séu a fost forte bine primit 
şi în străinătate şi că a fost tradus 
în diierite limbi streine.

Fiul vitreg al autorului Otto 
Haggenmacher ne spune în prefaţa sa 
la ediţia a noua, că între alţi cola
boratori şi informatori a avut şi pe 
profesorul D r. Ştefan Székely în  Nagy
szeben (Ungarn) adecă din Sibiiu. In
tre numeroşii sei colaboratori nu se 
află deci nici un Român. împreju
rarea acésta ne esplică pe deplin, 
pentru ce icóna ce ni-se presentă în 
opul citat, pe lângă t0tă bunăvoinţa 
şi simpatie ce-o arată autorul pen
tru poporul român, e palidă, necom-

pletă, superficială şi în multe puncte 
în contrazicere cu opiniunea cercu
rilor literare române. Nu e vina au
torului, că n’a putut face mai mult 
şi mai bine, ci a lipsei de isvore şi 
de contact şi referinţe cu scriitorii 
români.

*

In vasta enciclopediă a lui 
Brockhaus a cărei ediţiă a patru- 
spre-cjeoea a apărut în decursul anu
lui 1895 în 16 volume la articolul 
Rumänien oder Romänien în volumul 
al 14 pag. 20 aflăm sub titlul: „R u 
mänische Sprache und L ite ratu ru o dare 
de s6mă despre literatura română, 
care e departe de a face pretentiă 
la o informare completă şi nepar
ţială. Autorul sâu informatorul acelui 
articol pare a fi inspirat din par
tea acelora despre cari academicia
nul B. P. Haşdeu a cjis, că formeză 
o „societate de admiraţiă mutuală“, 
a căror tactică pare a fi se ignoreze 
c’un dispreţ suveran pe toţi cei ce 
nu li se închină şi nu recunosc ne
condiţionat genialitatea şi infalibili- 
tatea literară şi scientifică a corifei*

lor lor. Cestiune de gust şi de apre- 
ţiare. Dér a trece cu o tăcere abso
lută peste eroii şi martirii scriitori 
ai Românilor din Transilvania, cari 
au contribuit cu parte leonină la re- 
nascerea şi redeşteptarea naţiunei 
române peste tot, şi peste scriitorii 
mai de valóre ai Bucovinei —  cum 
se face în darea de sérná amintită —• 
e, lin 4is, o necuviinţă literară, ce 
meiită a fi pusă în evidenţă, înfie
rată şi condamnată.

Mai esistă încă în literatura ger
mană o carte scrisă de bar. Amand 
Schweiger-Lerchenfeld publicată la 1881 
în lena sub titlul: ,,Das Frauenleben 
der E rd e “ . In acest op adjustat de 
lues şi bine ilustrat autorul trece în 
revistă descriptivă pe femeile tuturor 
pop6relor şi seminţiilor din lume. 
Pe femeia română, din lipsă de au
topsie, de informări autentice şi din 
superficialitate speculăt6re de „făcă
tor de cărţi tt (Biichermacher) o des
crie în colori cât se p6te de nefa
vorabile şi necorespunc[etâre adeve*
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şi călătorii streini, cari trec pe aici ; îu 
looul scólei de lemn avem scolă asemenea 
edificată după tote formalităţile recerute, o 
casă nouă bisericéscà tot în stil modern 
şi casa paroch’ală şi superedificate în con- 
diţiunl destul de bune, tòte ţinute îu or
dine cuvenită şi grupate la un loc. —

Precum Deşiul in genere a prosperat 
mult, în asemenea proporţiune a luat avânt 
spre înflorire şi bunăstare şi parochia nos
tră şi cu dânsa poporul nostru românesc, 
căci aceste laude îmbucurătore nu le afirm 
numai despre clădirile amintite, ci cu mai 
multă bucuriă despre credincioşii noştri, 
cari prin biserică şi scólà de 20 ani ìncóce 
au progresat mult în cultură şi bunăstare. 
Astă4i mulţi din fiii poporului nostru, lă- 
pădând omul cel veohiu s’au îmbrăcat în 
omul cel nou, înbrăţişând o parte ooaside- 
Tabilă meseriile, s’a crescut o generaţiuue 
nouă, cinstită, deştâptă, prin ce în sourt 
timp mulţi dintr’ânşii şi-au edificat case 
proprii şi s’au pus în stare mai bună de 
trăit, pe cari îi vor imita şi ce lalţl fraţi ai 
lor. Constat spre buouriă şi acesa, că re- 
ligiunea, limba, datinele strămoşesci şi sen
timentul naţional e aşa de viu, oa şi în 
orl-care părţt locuite de români. La acésta 
i-a orescut mama biserica şi fiica ei scolă, 
ou învăţăturile lor salutare, şi credem, oă în 
viitor tòte aoestea se vor desvolta din 4i 
în cji mai mult, pănă ce vor ajunge la 
starea fericită în asemenea măsură cu cei
lalţi locuitori din c-raş de alte naţiona
lităţi.

După cele espuse şi istorisite, vin cu 
buouriă a aduce la cunoscinţa publică, că 
am dobândit dela Escelenţa Sa D-l Epis
cop diecesan facultatea de-a efeptui prin 
subsorisul sânţirea bisericei Duminecă îu 
15 1. c., râmănend reservată consacrarea so
lemnă prin Escel. Sa P. S Dn. Episcop 
•diecesan pe vara viitóre, pe când sperăm 
a veni în deplină ordine cu arangiarea din 
lăîntru şi alte rechisite, precum : olopote, 
iconostas etc., cari de present tòte lipsesc.
—  Sperăm, că vom fi sprijiniţi şi din 
partea On. publio românesc, oare are tra
gere de inimă şi se intereseză în adevèr 
de progresul naţiunei nòstre religios şi 
cultural, ce singur póte astăzi a mai asi
gura isbânda dreptei nòstre oause române. 
Susţinând după cele esperiate, că numai 
biserica şi soòla ne pot mântui, datori 
suntem a-le susţine şi ajuta din tòte pu
terile nòstre. Dee Dumnetjeu, ca ele sé 
ìnfiorésoà pretutindenea şi putem fi siguri, 
că naţiunea încă va înflori.

Cu totă stima : 
Ioan Welle, 

protopop.

Sin analele politicei balcanice.
Din pena fostulni regent D r. lovan 

Risticîa apărut o importantă broşură, în 
care acest însemnat bărbat de stat serb

rului. Articolul pe care Pa publicat 
mai dăunăcjî celebra regină Carmen 
Sylva într’o importantă revistă ger
mană, al cărei titlu ne scapă în mo
mentul acesta, a rectificat în mod 
íórte just şi strălucit părerile ero
nate ale amintitului baron călător 
despre femeia română. Priméscá au
gusta apérátóre a femeii române 
espresiunea celei mai cálduróse re- 
eunoscinţe şi la locul acesta modest.

*

După împărtăşirile tăcute în 
cele permise, de sine şi se impune 
întrebarea, că cum sunt a-se corege 
şi paralisa defectele informărilor ce 
sunt puse în circiilaţiă prin opuri de 
valóre nu numai în literatura ger
mană, dér şi în a altor popóre? La 
acăstă întrebare sperăm, a putó da 
un respuns franc şi lămurit cu altă 
ocasiă,

Deoemvre 1895.

Sybil.

pe lângă multe întâmplări din viâţa sa po
litică şi pe lângă o mulţime de documente 
nespus de interesante şi în cea mai mare 
parte necunoscute, espuoe istoria alianţei 
balcanice, care prin anii 60 a esistat de 
fapt, şi totodată dovedesce, cum în 
deoursul résboiului pentru unitatea Ger
maniei, Rusia s’a nisuit sé reţină cu orl-ce 
preţ Serbia dela vr’un pas résboinic.

Îndemnul la alianţa balcanică îl de- 
dese Greoia în vara anului 1861 prin mij* 
locirea agentului diplomatic din Constan- 
tinopol, Renier. Pertractările le conduse 
Risiici, care pe atunci era agentul diplo
matic al Serbiei în Constantiuopol. In 
urma depărtării regelui Otto, pertractările 
stagnară, şi abia în 1867 fură reîncepute 
sab influinţa impresiunii, pe oare o câşti
gase noul rege Gheorghe cu ocasiunea vi
sitei sale în Petersburg. şi fură terminate 
printr’o alianţă defensivă şi ofensivă. Trac
tatul fù subscris la 14 Februarie la Vöslau 
lângă Viena de cătră Risticî şi de repre- 
sentantul grecesc Zanos. La 23 Septemvre 
1866 se încheia un asemenea tractat cu 
Montenegro.

Urmà apoi, la 20 Ianuarie 1868 „în
ţelegerea amicală“ cu România, şi la 5 
Aprilie 1867 încheiase bétránul Garaşanin 
o ìnvoélà cu comitetul eseoutiv naţional 
bulgar în Bucuresoî, în oare se proclamă 
„unitatea poporului sérbo-bulgaru şi uniunea 
personală dintre Serbia şi între Bulgaria, 
sub principele M ihail Obrenovicì. O alianţă 
balcanică esistase deci.

In anni 1876 ìnsé Serbii, cu tótá 
alianţa cu Greoii, trebuiră sé incépá rès- 
boiul fără de Greci. Aceştia declarară în 
momentul deciclőtor, că acel tractat l’au 
înoheiat „numai cu principele Michail“. 
In acelaşi timp Românii, „cu totă înţele
gerea amicală“ făoură voluntarilor sèrbi, 
la trecerea lor prin România, mai mari 
greutăţi decât Austria, şi Bulgarii arun
cară dela sine armele, pe cari li le dărui
seră Sârbii, séu chiar le dădură Turcilor.

Cel mai greşit pas îl fàcù însă pro
gresista Serbie, care în anul 1885 porni 
contra Bulgariei un résboiu de frate pe 
cât de nefolositor, pe atât de nefericit, că
ruia îi urmà imediat preteusiunea Bulgariei 
asupra cercului Pirot. In timpul réscòlei din 
Creta regenţa sírbéscá de atunci fàcù îm
preună cu Risticî tot posibilul, spre a fi 
folositóre Grecilor. Ea era firm decisă sé 
dedare résboiu Porţii, décà ar isbucni ini
miciţiile dintre Grecia şi Turcia. In 11 
Decemvre 1868 comunica ea acéstà hotă- 
rîre şi representanţilor Angliei şi şi Aus
triei, Longworth şi Kăllay şi fàcù tot-odată 
pregătiri pentru o întorsătură politioă în 
favorul Greciei, învoindu-se ou un paşă al
banez, care petrecea în Belgrad, asupra 
résvràtirii Albaniei, şi oerând spre acest 
soop bani dela contele Ignatiew, represen- 
tantul Rusiei la Stambul. Atunol apare de
odată memorabila enunoiaţiune din 25 
Ianuarie 1869, a cabinetului Zzimis, prin 
care Greoii declară, că sunt prea slabi, 
spre „a-şl rösbuna onòrea!“

(Va urina.)

Cine e neastâmpărat?
Braşoy, 5 (17) Dec.

In 12 Decemvre n c. am adresat 
„Tribunei“ următorea întâmpinare la un 
atac al séu, pe oare ìnsé, fiindoă „Tribuna“ 
nu mi-a publicat’o, pe ouvânt că nu ar fi 
obiectivă, Vé rog sé o publicaţi D vòstra:

„Julius Lukats, deputat, mé apostro- 
feză la 4 Noemvre în dieta din Pesta 
„Rauber“. „Telegraful Român“ în nr. 131 
îmi spune, că în 30 an! am tăcut şi nu 
am lucrat nimica. Acum vine „Tribuna“ şi 
în nr. 267 mé onorézá cu titula de „ne- 
pstèmpérat“.

„Nu pricep nici eu, nici unii amici ai 
„Tribunei“, oum a căcjut acest fulger din 
senin asupra capului meu. Atâta e ade- 
vérat, că puţini bărbaţi români de ceva 
vaìòre au scăpat neterfeliţi de oolònele 
Tribunei“, şi ar fi fost o vátémare gravă, 

ca sé nu mé învrednicesc — sit verna verbo —  
şi eu de asemenea onore!

„Sé vedem ìnsé, pentru ce mé pro
clamă „Tribuna“ de neastèmpérat ?

„Anul curgétor îmi trimi’te Păr. Or- 
bean dela Iclăncjel în luna lui Mărţişor un 
apel tipărit şi rubricat, prin care oere a se 
fpce o colectă pentru edificarea şoolei gr. 
cat. în Iclăncjel.

„Deşi eu, cu b0trâneţele la cari am 
ajuns, şi cu noviţiatul — ca locuitor în 
Braşov — puteam declina o asemenea sar
cină grea... de împlinit, nu am f&cut; oi 
considerând scopul am alergat de pe Ro
muri în Prund, din Prund pe Straje, şi 
bătând uşile òmenilor, am colectat 45 fi. 
Aşi fi putut colecta şi mai mult, pentru-că 
cele mai bune case, neaflând pe capii lor 
aoasă, cum sunt d-nii Stănescu, nu au pu
tut contribui ; ér eu voind a fi esaot am 
trimis banii pănă la finitul lui Martie, după 
oum se cerea în apel.

„Aşteptând am aşteptat, ca păr. Ro
mul sé publice numele generoşilor contri
buitori... Trecând 3 luni de cjile dela tri
miterea banilor, am rugat pe părintele 
nostru s0-şl facă datoria. Mi-a réspuns, că 
va face îndată ce-i vor veni a mână tòte 
listele de coleotă, câte le-a împărţit.

„Mai trecând alte 8 luni, la începutul 
lui Octomvre întrebai la cancelaria „Gaze
tei“, déoà în lipsa mea dela Braşov, s’au 
publicat numele contribuitorilor? Réspun- 
cjându-mi-se, că „nu“, am rugat pe D-l 
Maior sé facă o notiţă şi sé provòoe prin 
„Gazetă“ ca părintele Orbeauu s0-şî în- 
deplinésoà datoria.

„D-sa a şi conceput aceea notiţă, 
der între venind proprietarul Dr. Mureşianu, 
nu a conces sé se publice, oi m’a rugat 
pe mine, oa sé-1 mai provoc eu încă 
odată...

După trecerea altor 2 luni de 4^e> 
am făcut şi a treia scrisóre cătră prea
cinstitul pâr. Romul Orbeanu. Eoă réspun- 
sul, ce am primit :

„Mult st. (i-a fost greu sé scrie sti
gmate) Domnule: Prin acésta ’ţi fac cu- 
„noscu% că darea de sómà cu privire la 
„ofartele marinimòse în folosul şcolei nòs- 
„tre se va publica în (parele „Tribuna“ şi 
„Unirea“. Aşteptăm sé fiă chitat fiă-oare. 
„In curând va eşi. Iclâncjel la 3/12 1895. 
„Romul Orbeanu mp. preot/

„Cuvintele „aşteptăm sé fiă chitat fiă- 
oare“ eu le-am înţeles, oă oinstitul părinte va 
sé mai amâne publicarea alte 8 luni de 
în cari póte sé închid eu ochii, ceea*ce la 
omeni de etatea mea se întâmplă adese-orl, 
apoi sé*§I facă capul tòcà şi eu sé rémàn 
pătat şi ou 45 fi. mâncaţi.

„Aşa m’au pus pécatele de am făcut 
notiţa ce-a publicat „Gazeta“ în Nr. 163 
pe oare a reprodus’o blăjina şi tactioòsa 
„Tribuna“ la Nr. 267.

„Vé rog acum, buni lectori, spune 
ţi-ne, cine e „Un neastèmpérat ?

Satisfăcut prin întâmpinarea, oe mi-a 
dat „Tribuna“ în Nr. 231, am publicat 
aoestea numai ca sé se va4ă, ce fel de po
rumbiţă e părintele Romul Orbeanu, pe 
oare l’a luat „Tribuna“ în apéraie, şi tot 
odată ca sé se convingă fiă-cine, că în 
acéstà întimpinare nu sunt cuprinse lu
cruri, cari nu se ţin de obiect „cum au 
4is D-nii deia „Tribuna“. Har Domnului, 
pănă acum nu halueinez.

Acsentie Seyeru.

Convocare.
Reuniunea învâţătorilor români gr. or. 

din districtul al Xl-lea, Făgăraş al Archi- 
dieoesei Transilvane îşi va ţinea adunarea 
generală la 10 şi 11 Deoemvre v. o. în oo- 
muna Sulumberg cu următorea :

Programă: Membrii reun. vor asista 
Duminecă 10 Decemvre la 9 óre a. m. în 
corpore la serviciul divin împreunat ou in
vocarea Duchului stânt şi la celebrarea pa
rastasului pentru deoedaţii membri ai reu- 
niunei. Va urma apoi :

Şedinţa i, Dumineca 10 Decemvre la
10 óre a. m. 1) Deschiderea şedinţelor şi 
oetirea apelului nominal. 2) Raportul gen. 
al comitetului central, al oassarului şi bi
bliotecarului. 3) Rapórtele speciale ale pre
şedinţilor desp. reun. Făgăraş, Agnita şi 
Oohalm despre starea şi aotivitatea despăr- 
ţămmtelor oe le conduo. 4) Alegerea comi- 
siunilor.

Şedinţa a I I ,  Dumineca 10 Dec. la 3 
óre p. m. 5) Nasoerea şi viâţa lui Ioan Bo- 
tezâtoriul, prelegere practică de I. Mihu ;

6) Substantivul, prelegere practică de Visa- 
rion Bioa; 7) CumpSna cu braţe egale, prele
gere practică de George Andron; 8) Mul- 
tiplicaţiunea cu frângeri decimale, prele
gere practică de Mateiu Mateiu; 9) Iosif 
al Il-lea, prelegere practică de Zachariă 
Muntean.

Şedinţa a I I I , Luni 11 Dec. 8 âre 
a. m. 10) Regula de 3 simplă şi compusă, 
prelegere practică de Filanet Dăişoreanu.
11) Declinaţiunea pronumelor personale, 
prelegere praotică de Emiliau Mondocea;
12) Cubul, leoţiune practică de Ioan Bănuţ;
13) Biografia lui Petru cel mare, diserta- 
ţiuue de Ioan Bănuţ; 14) Teme şi lecţiunl 
practice, ce se vor mai însinua. — La 3 
ore p. m. 15) Referada comisiunei însărci
nată ou oensurarea raportului general al 
comitetului central; 16) Referada comisiu
nei asupra raportului cassarului; 17) Refe
rada comisiunei însărcinate ou oensurarea 
raportului bibliotecarului; 18) Referada oO- 
misiunei pentru propuneri; 19) Referada 
comisiunei însărcinate cu oensurarea rap6r- 
telor preşedinţilor traotuall; 20) Stabilirea 
budgetului pe an. 1895/96; 21) Inoassarea 
tacselor curente şi restante ; 22) Alegerea 
unui bibliotecar şi a 2 membri în comite
tul central; 23) Statorirea pedepselor pen
tru membrii negligenţl în an. şcol. 1894/95. 
24) închiderea şedinţelor.

Din şedinţa comitetului central al reu- 
niunei ţinută în :

Făgăraş, la 3 Novembre 1895. 
luliu Dan, Ioan Berescu,
preşedinte. secret. I.

Telep, specială a „Gaz. T r a “
Făgăraş, 17 Decemvre. La  ale- 

gerite de funcţionari administrativi, Ro
mânii n’au fost puşî în candidaţii

Arad, 17 Decemvre. Advocatul 
Veliciu a protestat energic în con
gregaţia de acjî contra persecutărei 
Românilor. Şedinţa a fost furtunosă.

D I V E R S E .
Mórtea unui lord celebru. ordulL 

Kingsale, al X X X II-lea  baron cu acest nu
me, a murit de curând. El desoindea dia 
Jean Courcy, care a obţinut acum şâpte 
sute de ani autorisaţia de a sta acoperit 
în faţa suveranului şi de a’l saluta prin
tr’o simplă strìngere de mână. Acest drept 
a subsistat pănă acji la Kingsale, pe când 
tòte familiele nobile din Anglia, cari l’aa 
posedat, s’au stins, la óra actuală. Strămo- 
şui Jean de Couroy a obţinut acest privi
legiu în modul următor: Amio devotat 
al lui Ricard Inimă de Leu, el fù disgra
ţiat când fratele acestuia, regele Ioan, 
s’a urcat pe tron. Aoest orud monaroh l’a 
închis chiar într’o celulă din turnul Lon
drei. Dér într’o regele Ioan a primit 
dela regele Franoiei o stranie desfidere: 
era vorba de-a arma unul contra altuia 
doi din cei mai buni cavaleri din Anglia 
şi din Francia; sorţul învinsului ar deoido 
despre sórta Normandiei. Nu era decât va
lorosul Jean de Courcy, care era în stare 
de-a scòte pe suveran din acest impas. 
Monarohul, în acéstà extremitate, n’a ezi
tat, l’a liberat şi l’a rugat sé-’i apere cau
sa. Jeau de Courcy a primit şi a învins, 
apoi a cerut, ca preţ al serviciilor sale, 
privilegiul, pe care descendenţii sèi l’aa 
posedat încă.

Glume. Şi aceea-i ceva. Ţi-au adus 
ceva lucrările tale literare? —  «Da, odată 
mi-s’a pierdut un manuscript pe postă şi 
am primit despăgubire 20 fl.

Judecată cu basă. Domnul : „Judeoând 
după friptura aoésta, d-ta eşti amoresată, 
Ană!“ — Bucătăresa: „Cum? dór e prea 
sărată?“ — Domnul'. „Ba, nu; dór bucata 
oea mai bună »lipsesce“.

L ite ra tu ră .
Compas românesc, anuar financiar pe

1895, de Petra Petrescu, anul III, conţine: 
date statistice asupra institutelor române 
de bani; Legea comercială, partea I. des
pre comercianţi şi societăţile comeroiale. 
De vènclare la autor în Braşov cu co
róne 1.50.

Proprietar : Dr, Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.
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C u r s u l  la  b u r s a  d in  V i e n a .

Din 16 Decemvre 1895.

fienta ung. de aur 4% * . • . 121.45
Renta de coróne ung. 4% • • • 98.55
jmpr. căii. fer. ung. in aur 4y2°/0 • 128.75
Xmpr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.15
Oblig, căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—

Ce  p e ţ î
un catalog de preţuri, care trimite 

gratis şi franco

Brüder Placht
prim a iah rîră  de c 6 r  d e şi 

instrum ente m iisica le
Schömbach Nr. 379,

lângă Eger (Boemia).

Recomandă corde si instrumente recu
noscute ca cele mai bune, sub garanţie. 
Yioline, Arcuri, Concert-Cellos, Cite- 
re, Gnitarre, Coucert-Flante, Concert- 

Clarinet, Etuis do Vioiină.
Rugăm a se adresa cătră

B r t i d e r  P la c h t ,
h b  Agenţi locali se caută, mm

Corespondeză: nemţesce, boemesce, ru- 
seste, franţuzeşte. ĝ Q _20

Bonuri rural« ungare 4°/0 . . . 96.60

Bonuri rural« oroate-slavone. . . 9 8 . -
imprum. ung. cu premii . . . . 152.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25

Renta de hârtie austr.................... 100 05

Renta de argint austr.................... 100.15
Renta de aur austr......................... 121.25
Losurî din 860 ......................... 148.—
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1009 .-

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 419.75
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 367.75
Napoleondori................................... 9.62
Mărci imperiale germane . . . 59.44
London v i s t a .............................. 121.30
Paris v i s t a ................................... 48.07%
Rente de corone austr. 4°/0. . . 100.05
Note italiene................................... 44.80

i i

Comptoarul : 
Yáczikörut 16 

lângă 
B a s i l i c a .

Iustinian M. Grama C asa  

fondată în anul 
1872.

i
Ü
m

I
H
mi

liüa

B U D A P E S T A .
Comerciante en^rossist.

Unicul Specialist in producte de Petroleum.
Am onore a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octomvre 

a. c. a m  p r im it ,  din P e n ş y l v a n i a  (America) singurul deposi- 
toriu îu specialitatea de Petrol eu :

Kaiseroel-Petroleum .
Marca „l m p e r a t o rw, prima Type blanc neesplodabil, fără miros.
Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40° Abeltest. Garantat cu 20—22°/0 

consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15—18°/0 
mai mare. Preţul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria seu Transil* 
vania, Netto Cassa reluare (Nachname).

Cantitatea cea mai mică ^ste un Barei original circa 160 klgr. Netto.
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M e rs u l  trenurilo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. a. valabil din g Octombre 1895.
I B a d a p e s t a - — P r e d e a l

Tren I 
de I 

persón. I

Tren

accel.
Trenti.
mixt.

Tren 
de 

pers ón.

Tren
aecel.

II Tren

Inpersón.

Trend
mixtü

10
8.801

11.21
1.33!
8.42
3.58
4.38
5.20
5.4B

8.05
2.15
416
5.48

805
5.45

5.10

6.32 
7.16
8.07
8.34 
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11.09 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52
1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
3 04 
3.40 
4.03
5.34
6 12 
6.41 
7.16

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

1037

8.00

2.52
3.51 
5.05 
6.14

11.10 
11.32 
12 50 
1 25 
1.43
1.52 
2.18 
2-40

9 02 
l i  33 
1.48 
2.06
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32
b.24 
6 59

Tr. mix.

Tren
de

person.

W M
4.40
5.10

Tren
mixt

12 Oi)

11.— 
12.26 
1 11
8 30

8 40 
9.08 

1040 
11.25 
1154 
12.04, 
12.34

1. -
140
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

2 15 
9.15Í

11.12
12.48!
2.12-1
2.20
2.50 
3.26

417
4.50

5 55
6.11
6.27
7.27 
7.50

pi.

Í
sos.\
„ D

V
sos.
pi.

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

8.17 y

8.33 sos.

8.38 pl.
W■

9 09,
j Y

9.42 S 09.
9.44 pl.
9.59 w

10 22 1
10.51 1
11.12 1
12.26. 1
12.58 I

1.15 1
1.34 Y
2.09 sos.

2 19, pl.
3.O1! ?
3 31' J
9.30 sos.

Vierja . . .
b u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév .
Bratoa . 
Ciucia .
B -Huiedin 
Ghârbâu

Cluşiu .

Apahida 
Ghiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul de sus 
Aiud

Teiuş

Creciunel 
Blaşiu . 
Micăsasa

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol . 
Sighişora . 
Haşfale« . . 

Homorod . . 
Agoştonialva .
Apsţa . . . 
Feld'óra . .

Braşov . . .

Timiş , . . 
P r e d e a l  
Bucuresol . .

80S.

1
(s t .

pl.
sos.

ip l.
Isos.
A

j Pl* 
jsos.
A

rp!.
\sos.

î
Epi.

1.55
7 . -
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

Tren

accel.

1 55 
7.25

<D >0?
a £  ö

7.01
6. -
5.11

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.4-2
9.12
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
.3.32
9.15

5.23
3.46

Tren

accel.

Trenă 
! de 
Ipersón.

7.20

2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.0K 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

A23
tr.mixt

6.25
8.10

4.48
4.23 
3 . -  
2.20 
2. -  
1.51
1.23 

12.54

4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
£.37
7.37
7 . -
6.45
6.27

G  l i  I r  I m - T  ţ i  r  d  a

trenu
de

persón.

trenft

mixtu

7 33 
7.53

11 -  
11.20

trenü

mixtü

4 . -
4-20

trenü
de

persón.

10.21
10.41

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

Grhiris
Turda

aI

5 53 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
de

persón.

9.08
8.28
8.01
3.15

5.21 
4.47
4.3.1
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18
1.01 

12.46 
12.16 
11.39 
11.17 
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

C u c e r d e a  —  O ^ o r l i e i u  — R e g l i . - s ä s e s c .

Trenü Trenü 
de

mixtü persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

2.25
3 14
4 07
5 07 
5.40

8.10 
8.51 
9.37 

10.27 
10.42 

739] 12.21 

N
fnsemnézá

3.11
3.52
4.37
5.26
5.36

8.59
9.40

10.23
11.11

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

pl. Cucerdea 
LudoşQ. 
Cipău .

sos. ì
pl. / Oşorheiu 

sos. Regh.-săs.

sos.

/pi.
I sos.

7.19

o ta : Órele însemnate in stânga 
orele de nópte.

. pl. I
statiunilor

7.41
7.03
6.24

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.49

sunt a se ceti

5.30

8.81
7.43
6.55

1.18
12.32
11.43
10.35

10 — 
8:25

5.50 
5.04 
3.25

de sus în jos,

5.10
4.50

10 30 
10.10

trenü

mixtü

3.30
3.10

trenü
de

persón

9.12
8.52

trenü
de

persón.

€ o p ş a - m î c ă  — M is iim  — A v r i ^ i i  —  F ă ş ă r a ş u

Tren
mixt

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

4 45 
6 35 
7.01

în tòta

?'S5'X* f* 
OpD 0̂0

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

11.34
1.03
1.25

7.10
8.50
9.15
1.46
3.31
6.08

pl.

áOS

Pl

SOS.

Oopşa 
Ocna

' }  Sibiiu .

Ax rig . 
Făgăraş

laică so .̂

/ P!- 
I sos.

trenü
mixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

Tren
mixt

trenü
de

persón

trenü
de

persón

3.39 
2 01 
131

în totă

® -<rh

6.20[ l 2.35
"532(11.01 
4 49! 10.30 

833 
6.54
4.05

R i m e r i a  (Pisti) -  H  ii n e d ó r a
trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü

mixtü
trenü

mixtü

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12

Sinieria . 
Cerna . 
Hnnedóra

trenü

mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

8.34
8.14
7.45

■I r  a »  © K é r n e t i

mixtü

8.35
1028

trenü
mixtü

trenü

mixtü
trenü

mixtü

4.55
6.36 1 Braşov 

Z érnes ti
7.36
6.06

trenü
mixtü

trenü

mixtü

1.29
12.05

i M t i i r e ş - l i t i d o f r  B i s t r i ţ a
4.— 
5 03
6 48
7 38 
8.33 
9 07 
9.59

? 9.J0 4.20
gl0.28 5.35
£•12 41 ac *53
i* 1.54 
§ 3.02 
§ 341

â 5 
^  a

?• 4.55 Ä  0

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ......................
Ţagn-Budatelicu . . 
St. Míhaiu de câmpie
L e e ic ţa ..................
Ş.-M&ghiărnş . . . 

JBistriţa ...................

6.46 7.21 9..< Z
^ P

5.49 6.24 U ® Bh-'"i S
A ce ■*3- 4.50

J5( CD, -.
9.40

Ö  b. 3 44 8.46
2.48 7.43

CÖ 2.01 6 52
Q  a 1.16 5.55

A r a d  —  T i m i n o  r  a

6.20 11.30 
7.08j 12.47 
8.01 2.05! 
1.26

5.
6.14 
7.39| 

7 3 8 T 0 3

Aradă 
Vinga 
Timişora 
Segedin . 1

10.43 3.44
9.421 2.40
8.20; 1.12
5. — ! -------- 1

10.55
10.11
8.15
5.59

trenü

mixtü

5.30
5.43

trenü

mixtü

6.061

1.36
1.49
2.12

i i  i i  —  C i s n ă d i c . S ì g h i s ó r a - O d o r l i e i u - s è c i i e M C .
trenü
mixtü

t*enü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

j trenü 
mixiü

trenü
mixtü

j pl. Sibiiu . soî. 7.10 9.5íU 3 22 11.08 Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 
ödorheiu-sécuesc.

9.51 5.32
i „ Selemberk „ 6.57 9 07 4.14 11.48 9.02 4 54
j T Cisnădie pl 6.36 8.46 6.20 I.59; 7.15 3 . -

cele însemnate în drépta de jos în sus. — Nutnerii încuadraţi cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


